

МАЛИННИК В БЕДЕ

«Много лет выращиваем малину различных сортов. Местные, районированные, больше 5-6 лет на одном месте не держим. Однако последние 3-4 года после цветения ягоды завязываются, но так в завязях и засыхают».

Три года назад купили сортовую малину, посадили подальше от основного малинника. Почву подготовили правильно. Поливали редко, но много. В первый год малина на этом участке порадовала своим урожаем, а в прошлом году часть завязей опять засохла. Теперь мы не знаем, что делать с нашей малиной и как бороться с этой напастью.

Любовь Ракунова, ул. Братиславская».

На вопрос читательницы мы попросили ответить доктора сельхознаук, ведущего специалиста лаборатории плодородия Российского аграрного университета МСХА им. К.А.Тимирязева Ольгу АЛАДИНУ.

Скорее всего куст малины поразил антракноз – грибное заболевание. Тем более что прошлый год был не «малинным» из-за неблагоприятных погодных условий. В июле стояла жара, вслед за ней пошли непрерыв-

ные дожди, чего малина не переносит. Но самое неприятное состоит в том, что антракноз сохраняется на пораженных ветках даже на следующий год. Значит, борьбу с вредоносным грибом надо вести еще ранней весной путем «голубого опрыскивания». Начинать его надо до начала вегетации – в марте, в сухую погоду – раствором, состоящим из 300 г медного купороса и 100 г извести на 10 л воды. Следующая обработка кустарника должна производиться в два этапа: до распускания почек и после распускания цветов. При этом наличие медного купороса в раство-

ре сокращается в три раза. В последний раз куст обрабатывается после плодоношения.

Малина начинает плодоносить на второй год вегетации, когда на боковых веточках появляются цветки с завязями. Отплодоносившие побеги отмирают, поэтому их вырезают, но куст продолжает развиваться за счет вновь появившихся молодых побегов. Если кусты малины были поражены антракнозом, придется их удалить полностью. А на этом месте выкопать новую канаву и обработать ее фунгицидами, после чего канаву засыпают новой землей.

Февраль и март – лучшее время для пересадки комнатных растений, пока они еще не тронулись в рост.

Растения нельзя сажать в старые горшки, не продезинфицировав емкости в кипящей воде с добавлением марганцовки. Не следует пересаживать их в большие горшки, поскольку корневой системе освоить такие объемы сложно. Оптимальный вари-



НОВОСЕЛЬЕ – НЕ ДЛЯ СТРЕССА

ант – новый горшок чуть больше прежнего. Если растение вынуть из старого горшка вместе с землей и посадить его в новый, расстояние до стенок должно быть на толщину пальца. Но это правило применимо только к здоровым растениям. Для больных с подгнившими корнями, которые, кстати, следует вырезать, нужно брать горшки меньших размеров. Старую землю отделяем от корней очень осторожно, чтобы не повредить их. На дно кладем 2-3 кусочка черепки или керамзит, которые присыпаем речным песком.

Это поможет воде при поливе не застаиваться на дне горшка. Заполняем емкость землей. Сажаем растение, помня, что оно не должно оказаться в земле глубже, чем прежде. Если между корнями и стенками горшка окажется пустота, это также повредит растению. Поэтому землю надо сыпать понемногу, чтобы она ложилась ровнее. Однако и слишком плотно набивать ее в горшок тоже не следует.

Если сделать все по правилам и с любовью, новоселье станет для растения не стрессом, а началом расцвета.

Тамара ЛЯМЗИНА

«Каждый год выращиваю много сортов цветной капусты. В прошлый сезон на одной из грядок выросла капуста высотой порядка 1 метра. Листья по своей форме соответствовали цветной капусте, но были длинные и закручивались по спирали. На вершине куста вызрел небольшой пирамидальной формы кочанчик с соцветиями».

ПЧЕЛКА СЕЛА НА КАПУСТУ

тиями обычной цветной капусты. После непродолжительной лежки капуста стала очень горькой на вкус.

Яна Славина».

На огороде у Яны Славина скорее всего выросла кормовая капуста. Она отличается вы-

соким ростом, что так удивило нашу читательницу.

Дело в том, что в идеале кормовая капуста должна находиться от обычной на расстоянии 2, но еще лучше 3 километров. Казусу, имевшему место на огороде, скорее всего способствовала пчел-

ка, перелетевшая с кормовой капусты на цветную и принесшая с собой пыльцу. В результате из цветной капусты получилось... кормовой экземпляр.

Григорий ФОМЕНКО, зам. директора селекционной станции им. Н.Н.Тимофеева

ПЕРЬЯ У ОКОШКА

Обычно заботливые хозяйки начинают высаживать лук на зеленое перо уже в конце осени, чтобы питаться зеленью всю зиму. Но кто еще не занялся домашним огородом, сейчас это сделать тоже не поздно.

Луковицы на зеленое перо высаживают густо, одна к одной, в ящики, корзины, коробки из-под тортов, заполненные перегноем, торфом либо опилками. Подойдут также стеклянные банки, пластмассовые плоские и любые другие сосуды с водой. В этом случае, чтобы луковицы не загнивали, их погружают в воду на четверть объема.

Для выгонки на перо лучше брать луковицы небольших размеров – массой 40-50 г и диаметром 3-4 см. Наиболее пригодны для посадки многозачатковые сорта: «Янтарный», «Тереховский» и «Тимирязевский». Такой лук, имея значительные запасы питательных веществ, в короткий срок даст много зеленой массы.

Для ускорения прорастания луковицы перед посадкой замачивают на сутки в теплой воде, а затем обрезают верхнюю часть – шейку. Сильно проросшие обрезать не следует.

При посадке в ящики верхушки луковиц почвой не присыпают.

После посадки почву обильно поливают и в дальнейшем содержат во влажном состоянии.

Лучшая температура для успешной выгонки зеленого пера 22-27 градусов. А лучшее место – поближе к свету, на окошке.

ДОРОГИЕ САДОВОДЫ!

Приглашаем вас на выставку «ЛАНДШАФТНАЯ ИНДУСТРИЯ», которая состоится с 1 по 3 марта в павильоне № 69 на ВВЦ. На стенде «МС» вы сможете лично познакомиться и задать интересующие вопросы нашим консультантам Наталье Замятиной, агроному Ботанического сада лекарственных растений Медицинской академии им. И.М. Сеченова, дизайнерам Верке Крайновой и Юлии Пешковой.



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

ПОСТНЫЙ СТОЛ

С 19 февраля начался Великий пост. Многие, кто его держит, совсем не считают это чем-то мучительным. Ведь крупы и овощи позволяют приготовить огромное количество разнообразных, вкусных и полезных блюд. Предлагаем старинные рецепты, в которых сохранены ценные свойства продуктов.

САЛАТ ИЗ СВЕКЛЫ С ХРЕНОМ

Не очищенную от кожицы свеклу (500 г) сварить, охладить, очистить и нарезать тонкими ломтиками. Вскипятить воду с уксусом (1/2 стакана), добавив по вкусу горошинки перца, лавровый лист, соль и сахар. Натереть на крупной терке 2 корня хрена. Выложить свеклу слоями в керамическую или стеклянную посуду, пересыпая каждый слой хреном. Залить подготовленным маринадом. Хранить в холодном месте. Салат готов к употреблению через 1-2 дня.

МОРКОВЬ, ТУШЕННАЯ С РИСОМ

Нарезанную кружочками морковь (1 кг) положить в кастрюлю, добавить промытый рис (1,5 стакана), масло (2 ст. ложки), залить горячей водой, накрыть крышкой и тушить до готовности. Перед подачей на стол посыпать зеленью петрушки.

КАПУСТА, ТУШЕННАЯ С ПЕРЛОВОЙ КРУПОЙ

На дно котелка или гусятницы налить растительного масла (1-1,5 см), положить 2 луковицы, обжарить до золотистого цвета, добавить 3 помидора или 3 ложки томатной пасты. Затем мелко нашинковать полкачана капусты, перемешать ее с заранее отваренной почти до готовности перловой крупой (1 стакан), посолить, поперчить и поставить котелок под плотной крышкой на слабый огонь.

Нужно следить, чтобы ка-

пуста не пригорела, и, когда масло впитается, подлить в котелок немного воды. Можно обойтись и без воды, если обжарить нарезанный кусочками небольшой кабачок, который даст сок.

«МОЛОДОЙ» КАРТОФЕЛЬ

Из старого картофеля сделать пюре, которое развести таким составом: полстакана отвара из-под картофеля, 1 ст. ложка столового уксуса, 1 ч. ложка сахарного песка, 1/3 ст. ложки растительного масла, 3 дольки тертого чеснока. Пюре не должно быть жидким. Когда оно станет теплым, сформировать из него шарик величиной с шарик для пинг-понга, остудить, посыпать свежей зеленью, подавать холодным.

ГРЕЧНЕВАЯ КАША С ГРИБАМИ И ЛУКОМ

50 белых сушеных грибов промыть, сложить в кастрюлю, залить 3 стаканами холодной воды, оставить в воде на час-полтора. Когда грибы набухнут, вынуть их из воды, мелко нарезать, положить в ту же воду, посолить и поставить варить. В закипевшую воду с грибами всыпать 2,5 стакана поджаренной крупы и размешать. Когда каша загустеет, поставить ее для упревания на час-полтора. Две головки репчатого лука мелко нарезать и поджарить на сковороде с маслом. Поджаренный лук смешать с кашей.

Вера ЛАЗАРЕВА

ШКОЛА ВЫЖИВАНИЯ

Самое главное, конечно, – стараться избежать подобной ситуации, а ходить в горы только с опытным инструктором. Надо правильно оценивать свои силы и не стремиться в туристические походы повышенной сложности, если нет соответствующей физической подготовки. Полюбоваться горными пейзажами можно и на безопасном маршруте.

Если попали в бурю, надо его «пересидеть», подождать, пока не сойдут лавины и не уляжется снег.

Самой опасной считается мокрая лавина. Дело в том, что она очень быстро смерзается. Если же накрывает человека, то часто он не в силах пошевелиться. Спасатели советуют бежать от лавины в сторону по склону.

Чаще всего лавины сходят после сильных снегопадов весной с 10 до 20 часов. Однако недавние трагические события в Кабардино-Балкарии, когда погибло несколько альпинистов,

ЧЕЛОВЕК В ГОРАХ

Лучше гор, как известно, могут быть только горы. Поэтому, хотя походы в такие местности отличаются повышенной опасностью, все равно люди будут туда стремиться. Но смельчаки должны заранее твердо усвоить, как надо вести себя при сходе снежной лавины.

свидетельствуют о том, что природе закон не писан: лавина может сойти в любое время года и суток.

В горах надо быть предельно внимательным к движению снега. Очень важно вовремя заметить сход лавины, чтобы укрыться за скальным выступом. Спасатели советуют сразу лечь на землю, закрыв голову руками. Дышать

надо через одежду, а оказавшись в снегу, быстро определить верх-низ и выбираться, перемещая снег под ноги и утаптывая его.

Если выбраться никак невозможно, надо экономить силы, и главное – перебороть желание уснуть. Когда лавина остановится, а это обязательно произойдет, надо быстрее расчистить место перед лицом и грудью.

Снежная буря, как известно, случается и в нашей местности. А ее последствия для человека могут оказаться не менее трагическими, чем при сходе лавин в горах. Чтобы этого избежать, надо придерживаться следующих правил:

● Покидать помещения во время снежной бури можно лишь в случае острой необходимости.

● Если снежная буря застала вас в садовом домике, воздержитесь от использования электроприборов, газовых плит.

НЕДОПУСТИМО:

● Находиться на возвышенных местах, мостах, около трубопроводов, ЛЭП, вблизи столбов и мачт, объектов с ядовитыми и легковоспламеняющимися веществами.

● Укрываться под деревьями.

● Заходить в поврежденные здания.

Ольга МИХАЙЛОВА